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Kauppa- ja teollisuusministeri Sinikka 
Mönkäreen mukaan valtioneuvoston 
joulukuinen periaatepäätös on loogi-
nen jatko kaikille niille toimille, joita 
vuonna 1983 luodun loppusijoituksen 
tavoiteaikataulun edetessä on tehty. 

Valtioneuvoston katse suuntautuu jo 
tulevaisuuteen ja siihen, miten tutki-
mukset 2000-luvulla etenevät.

”Valtioneuvostossa keskusteltiin eri-
tyisesti siitä, millainen tilanne on sitten, 
kun rakentamispäätös tulee ajankohtai-
seksi. Tärkeää on, että periaatepää-
töksen jälkeisissä tutkimuksissa seura-
taan uusinta teknologiaa ja tieteen ke-
hitystä eikä jumiuduta paikalleen”, Si-
nikka Mönkäre muistuttaa.

Käsittely alkaa helmikuussa

Ennen kuin periaatepäätös tulee voi-
maan ja jatkotutkimuksia voidaan 
tehdä,  periaatepäätös tarvitsee edus-

kunnan hyväksynnän. 
Eduskunta alkaa käsitellä valtioneu-

voston tekemää periaatepäätöstä 7. 
helmikuuta käytävässä lähetekeskus-
telussa. Lähetekeskustelun yhteydessä 
eduskunta päättää, mistä valiokunnasta 
tulee se päävaliokunta, joka hoitaa asian 
käsittelyä ja kerää asiantuntijalausun-
toja. 

Kauppa- ja teollisuusministeri Si-
nikka Mönkäreen arvion mukaan pää-
valiokunnaksi valitaan mahdollisesti ta-
lousvaliokunta. Lausuntoja pyydettä-
neen mm. ympäristövaliokunnalta.

Mönkäre uskoo, että asia saadaan 
käsiteltyä loppuun kevätistuntokauden 
aikana. Jos eduskunta hyväksyy pe-
riaatepäätöksen, Posiva voi kohdistaa 
paikkatutkimuksensa Eurajoen Olkiluo-
toon. 

Tekniikka kiinnostaa

Paikkatutkimuksia varten Olkiluotoon 
rakennetaan maanalaiset tutkimustilat, 
joiden louhiminen on tarkoitus aloittaa 
muutaman vuoden kuluttua.

Seuraava vaihe loppusijoitusohjel-
massa koittaa noin vuoden 2010 paik-
keilla, jolloin Posivan on tarkoitus ha-
kea loppusijoituslaitoksen rakentamis-
lupaa. Rakentamisluvan myöntää val-
tioneuvosto.

Mönkäre arvioi, että tulevassa edus-

kuntakäsittelyssä kansanedustajia mieti-
tyttää se, seurataanko tulevissa loppusi-
joitustutkimuksissa varmasti tieteen ke-
hitystä ja kuinka sitoutunut hakijataho 
on tiedon seuraamiseen.

Kansanedustajia kiinnostaa myös lop-
pusijoitukseen liittyvä turvallisuus ja 
tekniikka. Monet voivat tuntea tekni-
set suunnitelmat jo entuudestaan, mutta 
niille, jotka vihkiytyvät asiaan ensi ker-
taa, on olemassa Mönkäreen mielestä 
runsaasti asiallista ja selkeää materiaa-
lia.

”On itsestään selvää, että koska edus-
kunta käsittelee niin äärettömän laajasti 
asioita, kaikilla ei ole vielä tarpeeksi tie-
toa tästä asiasta. Asia ei kuitenkaan ole 
vaikea oppia. Olenhan minäkin sen op-
pinut”, Mönkäre hymyilee.

Kolmivaiheisuus viisasta

Suomen loppusijoitusohjelma on kol-
mivaiheinen ja menee eteenpäin vaihe 
kerrallaan. Prosessi koostuu periaa-
tepäätöksestä, rakentamisluvasta ja 
käyttöönottoluvasta.

Mönkäre epäilee, että kaikki kansan-

”Suomella on
kyky hoitaa asiat 

sen mukaan, 
mitä on päätetty”

edustajat eivät vielä tällä hetkellä ole 
täydellisen tietoisia siitä, mitä kolmivai-
heinen loppusijoitusohjelma pitää sisäl-
lään. 

”Eduskunta käsittelee niin äärettömän laajasti asioita, että kaikilla ei ole vielä 
tarpeeksi tietoa tästä loppusijoituksesta. Asia ei kuitenkaan ole vaikea oppia. 
Olenhan minäkin sen oppinut.”

Eteenpäin
uusinta tietoa 
seuraten         

Valtioneuvosto teki joulukuussa 2000 
periaatepäätöksen, jonka mukaan 
loppusijoituslaitoksen rakentaminen Eurajoen 
Olkiluotoon on yhteiskunnan kokonaisedun 
mukaista. 

Kauppa- ja teollisuusministeri Sinikka 
Mönkäre uskoo, että eduskunta käsittelee 
loppusijoitusasian tulevan kevään aikana. 

JATKUU SEURAAVALLA SIVULLA



Posivan toukokuussa 1999 ha-
kema periaatepäätös käytetyn 
ydinpolttoaineen loppusijoitus-

laitoksen rakentamiseksi Eurajoen Ol-
kiluotoon on edennyt jo pitkälle. Jou-
lukuussa valtioneuvosto otti myöntei-
sen kannan hakemukseen, ja niinpä 
päätös odottaa enää eduskunnan vah-
vistusta. 

Periaatepäätös on tärkeä välietappi 
loppusijoituksen vuosikymmeniä kes-
tävässä valmistelutyössä, joka tähtää 
vuonna 2020 loppusijoitustoiminnan 
aloittamiseen. Periaatepäätöksen jäl-
keenkin tarvitaan vielä lupia, jotka 
haetaan valtioneuvostolta: 
rakentamislupa kymmenen vuoden ja 
käyttölupa kahdenkymmenen vuoden 
päästä.

Suomalaisten ydinvoimalaitosten 

jätehuolto on kansainvälisestikin tar-
kasteltuna edennyt mallikkaasti. Kaksi 
vuosikymmentä jatkuneen järjestel-
mällisen tutkimustyön tulokset luo-
vat luonnollisesti vankan perustan nyt 
loppusuoralla olevalle päätöksente-
olle. 

Unohtaa ei sovi sitäkään, että maas-
samme on ydinjätehuollon järjeste-
lyissä selkeä vastuunjako ja että ra-
hoitus on kunnossa. 

N

Periaatepäätös merkitsee, että pää-
semme etenemään loppusijoitusohjel-
massa seuraavaan vaiheeseen. Se tar-
koittaa tutkimusten tekoa kallion si-
sältä siihen saakka, kunnes kym-
menen vuoden kuluttua valmistau-

dumme aloittamaan loppusijoituslai-
toksen rakentamisen. 

Näin edeten käytetystä ydinpoltto-
aineesta huolehditaan Suomessa ym-
päristöystävällisellä ja kaikin puolin 
turvallisella tavalla.

Me Posivassa katsomme jo tulevai-
suuteen ja valmistaudumme lähivuo-
sien kuluessa aloittamaan maanalais-
ten tutkimustilojen rakentamisen Ol-
kiluodon peruskallioon. Tätä varten 
laadittiin vastikään tutkimus-, kehi-
tys- ja suunnittelutyön ohjelma, jossa 
on suuntaviivat toiminnallemme tä-
män vuosikymmenen aikana. 

Tulevat vuodet tuovat meille uusia 
haasteita ja uudentyyppisiäkin tehtä-
viä. Tämän vuoksi uudistimme yh-
tiömme organisaation äskettäin.

N

On mukava todeta, että etenemme 
käytetyn ydinpolttoaineen loppusijoi-
tuksessa monessa mielessä rinta rin-
nan naapurimme Ruotsin kanssa. Jois-
sakin asioissa he ovat meitä edellä, ja 
toisilla osa-alueilla me olemme puo-
lestamme pidemmällä, kuten vaik-
kapa sijoituspaikan valinnassa. 

Hyvästä yhteistyöstä Suomen ja 
Ruotsin välillä on ollut ja tulee var-
masti jatkossakin olemaan hyötyä mo-
lempien maiden ohjelmille.

Posiva esitteli käytetyn ydinpolttoai-
neen loppusijoituksen tutkimusta ja 
toteutusta lokakuussa Helsingissä jär-
jestetyillä Ympäristö-, Yhdyskunta-, 
Vesi&Viemäri-, Jäte&Kierrätys 2000 
-messuilla. 

Yleisöllä oli mahdollisuus tutustua 
Posivan osastolla kallioperätutkimuk-
sissa käytettävään virtausmittariin, 
jonka avulla selvitetään virtausmääriä 
ja -suuntia kallion raoissa. 

Loppusijoitusta havinnollistavaan 
loppusijoitussimulaattoriin tutustui 
1700 messuvierasta. Tapahtuman jär-
jestäjän Helsingin Messut Oy:n mukaan 
messuilla oli lähes 7000 kävijää. 

Loppusijoitus kiinnosti messukävijöitä.

Posiva esitteli 
loppusijoitusta 
ympäristömessuilla

Periaatepäätös
siirtyy nyt
eduskunnan 
vahvistettavaksi

Toimitusjohtaja 
Veijo Ryhänen, 
Posiva Oy
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Periaatepäätösprosessi pähkinänkuoressa

T Toukokuu 1999  . . . . . . . . . .  Posiva jättää periaatepäätöshakemuksen
T Tammikuu 2000 . . . . . . . . . . Säteilyturvakeskuksen alustava turvallisuusarvio: Periaatepäätökselle ei 
    turvallisuuden kannalta esteitä
T Tammikuu 2000 . . . . . . . . . . Eurajoen kunta puoltaa loppusijoituslaitoksen rakentamista Eurajoen Olkiluotoon
T Helmikuu 2000  . . . . . . . . . . Kaksi valitusta Eurajoen kunnan päätöksestä Turun hallinto-oikeuteen
T Toukokuu 2000  . . . . . . . . . . Turun hallinto-oikeus hylkää valitukset: Päätöksenteossa ei ole tapahtunut 
    menettelyvirheitä, eikä päätös ole lainvastainen
T Kesäkuu 2000 . . . . . . . . . . . Valitus korkeimpaan hallinto-oikeuteen Turun hallinto-oikeuden päätöksestä
T Marraskuu 2000  . . . . . . . . .  Korkeimman hallinto-oikeuden päätös: Turun hallinto-oikeuden päätös jää voimaan
T Joulukuu 2000 . . . . . . . . . . . Valtioneuvosto tekee myönteisen periaatepäätöksen
T Helmikuu 2000  . . . . . . . . . . Eduskuntakäsittely alkaa

Kauppa -ja teollisuusministeri Sinikka 
Mönkäreen mukaan  kansanedustajien 
on erittäin olennaista ymmärtää, että 
tässä vaiheessa ei myönnetä rakentamis-
lupaa.

”Kansanedustajille pitää tehdä sel-
väksi, miten edistyksellinen ja demo-
kraattinen tämä meidän päätöksenteko-
järjestelmämme on.”

”Tällaisessa prosessissa hakijan ei 
tarvitse investoida epävarmassa tilan-
teessa ja toisaalta päätöksentekijällä on 
vapaat kädet tehdä päätöksiä eikä ha-
kija voi kiristää päätöksentekijää teke-
mään myönteistä päätöstä toteamalla, 
että nyt se on investoinut hankkeeseen 
jo niin ja niin monta miljoonaa. Ydin-
energialaki tehtiin aikanaan juuri tällai-
seksi ja mielestäni se tehtiin viisaasti.”

Käytettyä ydinpolttoainetta on tar-
koitus alkaa sijoittaa suomalaiseen kal-
lioperään vuonna 2020. Ruotsissa lop-
pusijoitus on tarkoitus aloittaa viisi 
vuotta aiemmin. Paikanvalinnassa 
Suomi on tällä hetkellä Ruotsia edellä. 

Ei mikään maaottelu
Jos maiden loppusijoitusohjelmat etene-
vät jatkossa aikataulun mukaisesti, tu-
lee naapuruksista maailman ensimmäi-
siä ydinjätteen loppusijoittajamaita. Mi-
nisteri Mönkäreen mielestä sillä, kumpi 
ehtii ensin, ei ole merkitystä.

”Muutaman vuoden erolla ei ole käy-
tännön merkitystä, kun puhutaan sato-
jen vuosien asiasta. Ymmärtäisin asian 
niin, että me menemme Ruotsin kanssa 
tässä asiassa yhtä jalkaa: yhteistyötä teh-
dään tiiviisti ja tietoa vaihdetaan. Mis-
tään Ruotsi–Suomi-maaottelusta tässä 
ei ole kyse. Molemmat maat ovat aja-
telleet ja päättäneet loppusijoittamisesta 
itse.”

(JATKOA EDELLISELTÄ SIVULTA)

”Ei ole kuitenkaan mitään syytä, etteikö Suomen loppusijoitus voisi alkaa ennen kuin Ruotsissa. Itse asiassa näkisin 
mielelläni, että niin olisi. Se kertoo vastuullisuudesta ja osoittaa, että Suomella on kykyä hoitaa asiat sen mukaan, mitä 
on päätetty,” Mönkäre paljastaa.

Mönkäre:
Ruotsin kanssa 
tehdään tiivistä 
yhteistyötä



Eteläisimpään Oskarshamniin on kes-
kittynyt ydintekniikkaa, sillä siellä si-
jaitsee kolme ydinvoimalaitosyksikköä, 
käytetyn ydinpolttoaineen keskitetty vä-
livarasto, Äspön kalliolaboratorio ja 
kapselilaboratorio. 

Östhammarissa on Forsmarkin ydin-
voimalayksiköiden lisäksi vähä- ja kes-
kiaktiivisen ydinjätteen loppusijoitusti-
lat. Tierpissä ei ole ydinteknologiaa, 
mutta se sijaitsee Östhammarin naapu-
rissa.

Yksityiskohtaisempien koekairausten 
ulkopuolelle jäisi SKB:n mukaan Oskar-
shamnin naapurikunta Hultsfred, Ny-
köping ja Tierpin naapurissa sijaitseva 
Älvkarleby.

”Kairauspaikkojen  valinta on mer-
kittävä vaihe loppusijoitustutkimuk-
sissa. Itse loppusijoituspaikan valinta ta-
pahtuu kuitenkin vasta seitsemän-kah-
deksan vuoden kuluttua”, kertoo SKB:n 
toimitusjohtaja Peter Nygårds.

Valinta nojaa kolmeen 
peruspilariin
SKB aikoo toteuttaa yksityiskohtaiset 
kalliotutkimukset kolmessa kunnassa ja 
laatia yksityiskohtaisen suunnitelman 
loppusijoitustilojen rakentamisesta ja 
toiminnoista. Osapuilleen vuonna 2007 
SKB:llä on valmiudet esittää loppusijoi-
tuspaikka ja hakea sille tarvittavat pää-
tökset.

Mutta miksi juuri Oskarshamn, Öst-
hammar ja Tierp ovat kuudesta kun-

Ruotsi jatkaa tutkimuksia
kolmen kunnan alueella
Loppusijoitus aloitettaneen vuonna 2015

nasta ehdolla jatkotutkimuksiin? 
Nygårdsin mukaan valinta nojaa kol-

meen peruspilariin, jotka kaikki löyty-
vät mainituista kolmesta kunnasta. 

Ensimmäiseksi kallion tulee täyttää 
turvallisuusvaatimukset. Toiseksi alu-
eelta tulee löytyä sellaiset teolliset ra-
kenteet, jotka tekevät loppusijoituslai-
toksen rakentamisen mielekkääksi. Li-
säksi hankkeen tulee aiheuttaa mahdol-
lisimman vähän ympäristövaikutuksia. 

Kolmantena pilarina on itse kunta ja 
sen myönteinen sitoutuminen hankkee-
seen. 

”Ehdolla on kolme geologisesti eri-
laista aluetta, joilla on myös maantieteel-
listä leveyttä  ja jotka tarjoavat muunte-
lumahdollisuuksia loppusijoituksen to-
teutuksessa”, tarkentaa Nygårds. 

Ensi vuonna kairaamaan

Päätös SKB:n esittämistä jatkotutkimus-
paikoista on tarkoitus tehdä kuluvan 
vuoden aikana. SKB:n jatkotutkimus-
suunnitelma lähetetään ensiksi viran-
omaisten, järjestöjen ja kuntien lausut-

tavaksi, minkä jälkeen ydinturvallisuus-
viranomainen SKI (Statens Kärnkrafts-
inspektion) antaa oman lausuntonsa  ja 
luovuttaa sen maan hallitukselle ke-
sällä. 

Kevään aikana SKI järjestää yhdessä 
SKB:n kanssa julkisia kuulemistilaisuuk-
sia jatkotutkimuskuntien alueilla.

Hallituksen päätöstä odotetaan syk-
syllä. Ehdolla olevat kunnat ottavat vii-
meisinä kantaa jatkotutkimuksiin.  Mi-
käli kuntien kanta on myönteinen, yksi-
tyiskohtaiset paikkatutkimukset  voivat 
alkaa vuoden 2002 alkupuolella.   Kun-
nan kielteinen kanta päättää hankkeen 
etenemisen tältä osin. Nygårds korostaa 
kunnan sitoutumista hankkeeseen sen 
kaikissa vaiheissa. 

”Myös jatkotutkimusten jälkeen kun-
nalla on mahdollisuus kieltäytyä”, ko-
rostaa Nygårds. 

Eduskunta ei päätä

Suomen periaatepäätösmenettelystä  
poiketen eduskunta ei Ruotsissa päätä 
loppusijoituksesta. Kansanedustajia 

hanke kuitenkin kiinnostaa, mutta Os-
karshamnin kunnanjohtajan Torsten 
Carlssonin mielestä tutkimuskunnissa 
on parempi tietämys loppusijoitukseen 
liittyvistä kysymyksistä kuin eduskun-
nassa. 

Sosiaalidemokraattien kansanedus-
taja Sinikka Bohlinin mielestä keskus-
telu on jäänyt liian paikalliseksi ja val-
takunnallinen keskustelu loppusijoituk-
sesta on puuttunut. Oikeistopuolueen 
(Moderaterna) Ola Karlsson varoittaa 
poliittisten irtopisteiden keräämisestä 
jätekysymyksen varjolla.

”On valitettavaa, jos loppusijoituk-
sesta tulee ydinvoiman vastustamisen 
välikappale. Jätekysymys on erillinen 
kysymys, joka täytyy ratkaista joka ta-
pauksessa.” 

Vasemmistoliiton Lennart Beijer yh-
tyy käsitykseen, sillä ”ydinjätteestä on 
huolehdittava, vaikka ydinvoimaa ei 
hyväksyisikään”.

Turvallinen ratkaisu

Keskeinen asema päätöksenteossa on 
sijoituskunnalla ja maan hallituksella, 
jonka päätettäväksi SKB:n ehdottama 
loppusijoituspaikka tullee vuosikymme-
nen loppupuolella. Sitä ennen tarvitaan 
kuitenkin hyväksyntä turvallisuusviran-
omaiselta SKI:ltä, joka on arvioinut 
meilläkin suunnittelussa olevaa kalliosi-
joitusratkaisua sen lukuisissa vaiheissa. 

”Mitkään seikat eivät osoita, etteikö 
ratkaisu täyttäisi turvallisuus- ja  sätei-
lysuojeluvaatimuksia”, kertoo SKI:n yli-
johtaja Judith Melin. 

”Tutkittavaa toki riittää niin turvalli-
suudessa kuin ympäristövaikutusten ar-
vioinnissakin ennen kuin sijoituspaikka-
päätös voidaan vuosikymmenen lopulla 
tehdä. Tietämystä ja kokemusta on tältä 
alueelta olemassa kuitenkin runsaasti”, 
toteaa Melin lopuksi.

Ruotsissa loppusijoituspaikan valin-
taa edeltävät samanlaiset kairaustutki-
mukset, joita meillä on tehty Eurajo-
ella, Kuhmossa, Loviisassa ja  Äänekos-
kella. 

Vaikka paikan valinta tapahtuu 
Ruotsissa myöhemmin, loppusijoituk-
sen aloittaminen on suunniteltu alka-
vaksi viisi vuotta aikaisemmin kuin 
meillä, vuonna 2015. 

Ruotsissa loppusijoitukseen liit-
tyvät esitutkimukset saatiin pää-
tökseen viime vuoden lopulla. 
Ydinjäteyhtiö SKB (Svensk Kärn-
bränslehantering AB) esitti 
marraskuussa kolmea kuntaa 
jatkotutkimuksiin. 

SKI:n ylijohtaja Judith Melinin mielestä kallioperäsijoitus on paras vaihtoehto 
käytetyn ydinpolttoaineen loppusijoitukseen. 

Kristillisdemokraattien puoluejohtajan  
Alf Svenssonin mielestä jätteen sijoit-
taminen maan alle sisältää vähemmän 
riskejä kuin maanpäällinen varastointi.

Oskarshamniin ja Östhammariin on 
on keskittynyt ydintekniikkaa. Tier-
pissä ei ole ydinteknologiaa, mutta se 
sijaitsee Östhammarin naapurissa.
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Tänä vuonna viisivuotissyntymäpäivi-
ään viettävän Posiva Oy:n organisaatio 
on uudistunut. Organisaatiouudistuk-
sen myötä Posivan työntekijöiden määrä 
kasvaa 30 henkilöön ja yritykseen on 
perustettu uusi rakentamisen yksikkö. 
Uusi organisaatio on ollut voimassa 
vuoden 2001 alusta lähtien.

Posivan toimitusjohtaja Veijo Ryhä-

sen mukaan organisaation uudistami-
nen on luontevaa ja tarpeellista nyt, 
kun ydinpolttoaineen loppusijoitusoh-
jelma on edennyt ja toiminta alkaa siir-
tyä Olkiluotoon Eurajoelle. Edessä on 
uusia tehtäviä, joihin tarvitaan uutta 
väkeä.

”Toimintaa on ollut ennen useilla 
paikkakunnilla, mutta nyt alamme kes-

kittyä Olkiluotoon ja katsoa kohti lop-
pusijoituslaitoksen rakentamista”, Ry-
hänen kertoo.

Tuttuja työtehtäviä
ja uusia haasteita
Posivan hallintopäällikkönä aloittaa 
Markku Kettunen ja rakennuspäällik-
könä Mauri Toivanen. 

Heidän päätoimipaikkansa on Eu-
rajoki. Tuoreet työtehtävät ja paikka-
kunta ovat heille jo entuudestaan tut-
tuja, sillä Kettunen on toiminut ennen 
Posivaa hallintopäällikkönä ja control-
lerina Teollisuuden Voiman palveluk-
sessa Olkiluodossa ja Toivanen raken-
nustoimiston päällikkönä niin ikään 
TVO:ssa.

Hallintopäällikkö Kettusen työtehtä-
viin kuuluu huolehtia erilaisista yrityk-
sen yleisistä toimintaedellytyksistä, ku-
ten hallinto- ja toimistopalveluista, tie-
tohallinnosta, henkilöstöstä ja tiloista. 

Lisäksi hän on mukana Vuojoki-hank-
keessa. 

”Minulla on ollut tilaisuus seurata 
Posivan toimintaa läheltä sen perusta-
misesta lähtien, joten yrityksen toiminta 
on minulle ennestään tuttua. Vuojoki- 
työryhmässä olen ollut mukana sihtee-
rinä jo TVO:n puolesta”, Kettunen ker-
too.

Rakennuspäällikkö Toivasen työn-
kuva muotoutuu pikku hiljaa raken-
nushankkeiden edetessä. Ensimmäisenä 
eteen tulevat tutkimustilojen rakentami-
nen ja myöhemmin varsinaisten loppu-
sijoitustilojen rakentaminen.

”Käytetyn ydinpolttoaineen loppusi-
joituksen tutkimus ja suunnittelu on 
vähitellen muuttumassa toteutukseksi. 
Tehtävä on kieltämättä mielenkiintoi-
nen ja koen uuden työni haasteena. Li-
säksi pitää sanoa, että kyllä siirtyminen 
Posivan kaltaiseen nuorekkaaseen orga-
nisaatioon piristää tällaista vanhempaa-
kin insinööriä”, Toivanen myhäilee.

 Olkiluodossa tutkimuksen pääkohteena 
ovat maanalaisen tutkimustilan (ON-
KALO) tyyppi ja sijainti. Tutkijat poh-
tivat esimerkiksi sitä, tuleeko ONKA-
LOsta kuilu, tunneli vai niiden yhdis-
telmä. 

ONKALOn tarkkaan paikkaan vai-
kuttavat muun muassa peruskallion 
laatu ja pohjaveden virtausominaisuu-
det.

ONKALO on tärkeä osa loppusijoi-
tuslaitoksen rakentamisvaihetta edeltä-
vää tutkimus-, kehitys- ja teknisen suun-
nittelutyön ohjelmaa. 

Tutkimusjohtaja Juhani Vira jakaa 
suunnittelutyön kolmeen ONKALOn 
mukaan vaiheistuvaan etappiin. Hän 
korostaa, että suunnitelmassa esitetyt 
vuosiluvut ovat tavoitearvioita.

”Ensimmäisenä on ONKALOn ra-
kentamista edeltävä vaihe 2001–2002, 
joka on suunnittelun aikaa. Varsinaisen 
tutkimustilan rakentamiseen päästäisiin 
2003–2004 tienoilla, ja ONKALO olisi 
valmis noin 2006. Tämän jälkeen al-
kaisi maanalainen tutkimusvaihe.”

Tutkimukset siirtyvät maan alle

Kuilu vai tunneli?
Suunnittelujohtaja Timo Äikäs muistut-
taa, että ennen maanalaisen tutkimusti-
lan rakentamista on analysoitava jo tä-
hän asti kertyneet tutkimusmateriaalit 
sekä hankittava lisätietoa kairauksin. 

”Kuilu ja tunneli ovat molemmat 
teknisesti mahdollisia. Niiden rakenta-
misajatkin ovat jokseenkin samanlaiset, 
noin kolme vuotta. Valinta on tehtävä 
huolellisesti kaikkia näkökulmia tarkas-
tellen, sillä tehtyä ei saa enää tekemät-
tömäksi”, korostaa Äikäs tutkimuksen 
tärkeyttä.

Äikäs lisää, että ONKALOn paikan 
valintaan vaikuttavat myös yleiset maan-
käyttötekijät ja liikenne.

Teknisen kehitys- ja suunnittelutyön 
päätavoitteena on valmius loppusijoi-
tuslaitoksen urakkatarjousten määrittä-
miseen sekä luottamus, että kapselointi- 
ja loppusijoitustoiminnot voidaan tehdä 
tarkalleen suunnitelmien mukaan.

Paikkatutkimuksessa varmistetaan 
Olkiluodon soveltuvuus loppusijoituk-
seen. Tutkimuksella tunnistetaan lop-
pusijoitukseen sopivat kalliolohkot ja 
määritellään tarkemmin niiden ominai-
suuksia teknistä suunnittelua, rakenta-
mistöitä ja turvallisuuden arviointia var-
ten.

”Kairauksilla selvitetään kallion rik-
konaisuusrakenteita ja pohjaveden laa-
tua. Pohjavesissä on huomioitava muun 

muassa virtaukset ja veden kemialliset 
ominaisuudet”, toteaa tutkimusjohtaja 
Vira.

Kallioita tutkitaan 
louhituista tunneleista
Kuilulla tai tunnelilla tähdätään tietojen 
saamiseen 400–600 metrin syvyydestä, 
johon loppusijoitustunnelitkin on tar-
koitus rakentaa. Tutkimustunneleiden 
pituus on muutamia satoja metrejä, pi-
simmillään puolisen kilometriä.

”Näiden tilojen toteutusta suunnitel-
laan louhintatyön edetessä, siitä saata-
van lisätiedon pohjalta. Tarkoituksena 
on suunnata tutkimustunnelit sellaiseen 
kalliolaatuun, johon varsinaiset loppu-
sijoitustunnelitkin voidaan rakentaa”, 
suunnittelujohtaja Äikäs kertoo.

Louhituista tunneleista käsin tutki-
taan yksityiskohtaisesti lähialueen kal-
lio-ominaisuudet sekä tehdään varmen-
tavia kokeita. Kokeilla testataan suun-
niteltujen ratkaisujen toteutumiskelpoi-
suutta käytännössä.

Olkiluotoon suunnitellun loppusijoi-
tuksen turvallisuutta varmistetaan tur-
vallisuusanalyysin avulla. Analyysi on 
keskeinen, kun loppusijoituslaitokselle 
haetaan rakentamislupaa. Kauppa- ja 
teollisuusministeriön esittämän aikatau-
lun mukaan hakemus tulisi voida jättää 
vuoden 2010 loppuun mennessä.

Uusia posivalaisia; hallintopäällikkö Markku Kettunen (vas.) ja rakennuspääl-
likkö Mauri Toivanen.
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Käytetyn ydinpolttoaineen lop-
pusijoituksessa eletään tietojen 
tarkentamisen  ja analysoinnin 
vaihetta.

Posivan perhe
kasvaa


